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Отже, завдяки використанню технології доповненої 
реальності можна створити паковання для харчових 
продуктів, що дозволяє людям із дефектами зору прочитати 
інформацію на пакованні. Також підвищується читабельність 
та доступність інформації про товар чи продукт.  

Висновки. Проєктування інклюзивного предметно-
просторового середовища є безумовною потребою людей. 
Інклюзивне середовище забезпечує вільний доступ для 
користування благами цивілізації, що є важливою ознакою 
високорозвиненого суспільства.  

В результаті проведених досліджень запропоновано 
новий погляд на створення інклюзивного середовища. На 
конкретних розробках показано, що практика проєктування 
інклюзивного простору має все більше використовувати 
предмети, створені за допомогою сучасних технологій.  
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ODDÍL 11. PSYCHOLOGIE 
 

§11.1 ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОГО СПІЛКУВАННЯ 
ДОШКІЛЬНИКА (Герасимова І.В., Черкаський національний 
університет імені Богдана Хмельницького, Герасімова Н.Є., 
Черкаський національний університет імені Богдана 
Хмельницького) 

 
Вступ. Мовленнєве спілкування є одним із перших 

видів діяльності, яким дитина оволодіває в онтогенезі; воно є 
універсальною умовою розвитку особистості в період 
дошкільного дитинства. У процесі різнопланового і 
різновікового спілкування дитина пізнає природний, 
предметний і соціальний світ, що її оточує, в його цілісності і 
різноманітності; формує і розкриває свій власний внутрішній 
світ, свій образ «Я»; засвоює і створює культурні цінності, 
виступає при цьому активним суб’єктом взаємодії. 
Мовленнєвий розвиток дитини є головним інструментом, за 
допомогою якого вона встановлює контакт із довкіллям і 
завдяки якому відбувається соціалізація дитини. Своєчасне 
та повноцінне оволодіння мовленням є першою та 
найважливішою умовою становлення у дитини психіки та 
подальшого її розвитку. Відповідно до досліджень, 2,5% 
дітей у віці до 5 років мають проблеми з мовленням. Тяжкі 
порушення мовленнєвої діяльності можуть впливати на 
розумовий розвиток дитини, особливо на формування вищих 
рівнів пізнавальної сфери. Обмеженість мовленнєвого 
спілкування негативно впливає на формування особистості 
дитини, викликає психічні нашарування, специфічні 
особливості емоційно-вольової сфери, призводить до 
розвитку небажаних якостей характеру: сором’язливості, 
нерішучості, замкнутості, негативізму. Все це позначається 
на адаптації, успішності, а надалі ‒ на виборі професії. 
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Науковці визначають спілкування однією з основних 
умов розвитку дитини, найважливішим компонентом 
формування її особистості, нарешті, провідним видом 
людської діяльності, спрямованим на пізнання та оцінку 
самого себе за допомогою інших людей.  

О.О. Леонтьєв розглядає спілкування як процес 
специфічного виду діяльності – комунікативної діяльності. 
Здійснюване за допомогою мови, воно сприймається як 
мовленнєва комунікація [5].  

Виклад основного матеріалу. М.І.  Лісіна розглядає 
спілкування дітей як комунікативну діяльність, компонентом 
якої слід вважати комунікативні навички. У дітей з 
мовленням, яке нормально розвивається, комунікативні 
вміння і навички формуються послідовно, на основі 
пристосування їх до потреб спілкування. У дітей з 
порушеннями мовленнєвої діяльності вони спонтанно не 
утворюються у необхідному обсязі. 

Досліджуючи генезис мовлення як засобу спілкування, 
М.І. Лісіна виокремила три етапи оволодіння дитиною 
мовленням. Перший етап – довербальний. Дитина ще не 
розуміє мови дорослого, не говорить сама, але в процесі 
ситуативно-особистісної форми спілкування, яка збігається з 
цим етапом, поступово складаються передумови для 
оволодіння нею мовленням. 

У дітей дошкільного віку існують паралельно дві сфери 
мовленнєвого спілкування: а) спілкування з дорослими 
(педагоги, члени, сім’ї, знайомі і незнайомі люди);                         
б) спілкування з дітьми (однолітками, меншими за віком, 
старшими за віком дошкільниками та дітьми шкільного віку 
як знайомими, так і незнайомими). В усіх означених ситуаціях 
характер мовленнєвого спілкування буде різним [6].  

Потреба в мовленнєвому спілкуванні розвивається 
упродовж усього періоду дошкільного віку. Успіх 
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взаєморозуміння у мовленнєвому спілкуванні залежить від 
того, наскільки сформовані в дітей комунікативно-
мовленнєві здібності,  мовленнєва та комунікативна 
компетенції. Мовленнєва компетенція – це засвоєння та 
усвідомлення норм, які історично склались у фонетиці, 
лексиці, граматиці, орфоепії, семантиці, стилістиці, та 
адекватне їх застосування в будь-якій людській діяльності. 
Під мовленнєвою компетенцією розуміють уміння адекватно 
й доречно практично користуватися мовою у конкретних 
ситуаціях (висловлювати свою думку, бажання, наміри, 
прохання тощо), застосовувати для цього як мовленнєвих, 
так і немовленнєвих (міміка, жести, рухи) й інтонаційні 
засоби виразності мовлення. Результатом сформованості 
мовленнєвої компетенцій є комунікативна компетенція, під 
якою розуміють комплексне застосування мовленнєвих і 
немовленнєвих засобів з метою комунікації, спілкування у 
конкретних соціально-побутових ситуаціях, уміння 
орієнтуватись у ситуації спілкування, ініціативність 
спілкування [3].  

Другий етап характеризується виникненням мовлення: 
дитина починає розуміти елементарні висловлювання 
дорослого, вимовляє свої перші активні слова. Перехід до 
мовленнєвого спілкування стає можливим за умови 
правильно організованого спілкування дорослого з дитиною, 
під час якого дорослий не лише постійно розмовляє з нею, а 
й сприяє активному використанню слів, спонукаючи 
повторити назву предмета, дії, самостійно застосувати слово. 
Тільки у спілкуванні з дорослим перед дитиною постає 
особливий різновид комунікативного завдання – зрозуміти 
звернене до неї мову дорослого і дати мовленнєву відповідь. 
Саме дорослий ставить дитину перед необхідністю 
застосовувати мовлення у спілкуванні. Якщо цього не 
відбувається, затримується розвиток. У складних випадках, 
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при «дефіциті виховання» розвивається явище госпіталізму, 
яке виявляється у затримці загального психічного розвитку, в 
тому числі і мовленнєвого. 

Мовлення виникає на тлі ситуативно-ділової форми 
спілкування. За умови правильного виховання збільшується 
кількість активних слів, з’являються перші дво-, трислівні 
речення. Цей період припадає на початок другої половини 
другого року життя і знаменує початок третього етапу 
генезису мовлення як засобу спілкування. З цього часу 
починається розвиток мовленнєвого спілкування, у процесі 
якого дитина оволодіває словом рідної мови, навчається 
майстерно використовувати його для спілкування. 

Для ситуативно-ділової форми спілкування дитина 
частину поставлених перед нею завдань (привернути увагу 
партнера, звернутися по допомогу) вирішує, використовуючи 
невербальні засоби (запитальний, очікувальний погляд, 
посмішка). Вирішення пізнавальних завдань також вимагає 
використання вербальних засобів спілкування [1]. 

Для виявлення стимулюючого впливу нових 
комунікативних завдань на розвиток мовлення, вимог, які 
вони висувають до нього як до засобу спілкування, було 
проаналізовано мовлення дітей із різними формами 
спілкування.  

Характеристика мовлення дитини із ситуативно-
діловою формою спілкування. Мовлення нерідко 
супроводжує предметну діяльність. Речення прості, короткі, 
довжина їх становить 3-4 слова. Лексика пов’язана з 
предметною діяльністю: переважають іменники; 
прикметники або відсутні, або називають колір, розмір 
предметів (96% прикметників від усіх уживаних); дієслова 
фіксують конкретні предметні дії (98% від усіх уживаних 
дієслів) і вживаються здебільшого у наказовому способі, 
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виконуючи функцію вказівного жесту. Займенники також 
використовуються як вказівний жест (61%). 

Характеристика мовлення дитини із позаситуативно-
пізнавальною формою спілкування. Мовлення стає значно 
різноманітнішим. Лексика звільняється від конкретної 
ситуації. Переважають прості речення (94%), але вже 
з’являються і функціонують складні. Довжина речень –       
3,9 слова. З’являється лексика, що позначає якість предметів 
навколишнього світу. Нарівні з прикметниками, що 
називають атрибутивні якості (83%), вживаються 
прикметники естетичного (11%) й емоційного спрямування. 
Зменшується кількість дієслів, що позначають предметні дії 
(до 89%), а з’являються такі, що позначають вольові та 
інтелектуальні дії (6%). Зменшується також кількість дієслів, 
вживаних у наказовому способі (до 10%). Змінюється 
співвідношення вживаних вказівних і особових займенників 
на користь особових. 

Характеристика мовлення дитини із позаситуативно-
особистісною формою спілкування. Мовлення характеризується 
звертанням до партнера. Кількість складних речень 
збільшується до 15%, довжина речень – 4-5 слів. 
Спостерігається загальне ускладнення граматики. 
Вживаються прикметники, що позначають атрибутивні 
властивості (10%), естетичні (15%), етичні (3%), фізичні (9%) 
й емоційні стани. Збільшується до 10% кількість дієслів 
вольової та інтелектуальної дії, зменшується до 5% кількість 
дієслів, уживаних у наказовому способі. Особові займенники 
становлять 70% від усіх уживаних. 

Взаємопов’язане вивчення якісних характеристик 
мовлення і форм спілкування ілюструє вплив типових для 
певної форми спілкування комунікативних завдань на 
вибірковість сприйняття. Засвоєння дітьми мовленнєвих 
засобів. Виявлений  М.І. Лісіною тісний зв’язок між 
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розвитком комунікативної діяльності (формами спілкування) 
і її засобом – мовленням є основою для взаємопов’язаного 
розвитку у дітей дошкільного віку комунікативної 
діяльності, зокрема її потребно-мотиваційної сфери і 
мовлення [6]. 

У мовленнєвому спілкуванні маленької дитини вже 
можна простежити його основні складові, орієнтувальну і 
мовленнєву діяльності. Так, дослідження М.І.  Лісіної 
засвідчують, що дитина, перш ніж вступити в контакт із 
незнайомою людиною, попередньо вивчає її. Вона 
придивляється до неї, слідкує за її поведінкою, заграє, 
з’ясовує можливості встановлення з нею близьких стосунків, 
тобто наскільки вона товариська й доброзичлива, якою 
мірою готова задовольнити потреби й інтереси дитини. 
Результатом такого попереднього вивчення є певне емоційне 
враження, яке і впливає на те, чи буде прагнути дитина 
спілкуватися, гратися з цим дорослим, чи відмовиться мати з 
ним справу [6]. Неоднозначний вплив незнайомої людини на 
мовленнєву активність дитини було виявлено в дослідженні 
Л.О. Калмикової. Пригнічення мовлення може виявлятись як 
у його відсутності, так і в зниженні рівня мовленнєвих 
виявів. 

Основними способами спілкування дітей у грі є такі: 
привернення до себе уваги однолітків, адресованість 
мовленнєвого звертання до партнера, доброзичливість 
звертань (ініціативна дія) і відповідей (реактивна дія), 
аргументованість висловлювань (уміння дібрати значущий 
для партнера зміст висловлювання). Ініціативні мовленнєві 
дії: ввічливі звертання із пропозицією, розпитування 
товариша з метою врахування його інтересів, висловлювання 
схвалення, радощів із приводу спільних дій, висловлювання 
співчуття, підтримки товаришу, доброзичливий жарт з метою 
розважити товариша. Реактивні мовленнєві дії: ввічлива 
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відповідь на прохання, згода з пропозицією товариша, 
ввічливе прийняття відмови. Під час досліджень було 
виявлено розмаїття мовленнєвих форм, що 
використовуються дітьми в ігровому спілкуванні. До ділових 
форм належать такі: розпорядження, доручення, вказівки, 
прохання, пропозиції, запитання, повідомлення. 
Експресивно-оцінні форми: оцінювання ровесника, себе, 
спільних дій, повідомлення про свій емоційний стан, жарти, 
декламування, звертання до ровесника за оцінюванням, з 
приводу його емоційного стану [4]. 

До вікових досягнень дітей молодшого дошкільного 
віку Т. Піроженко відносить орієнтування на людину, 
комунікативну спрямованість і активність, індивідуалізацію і 
різноманітність експресивно-мімічних засобів. Водночас 
недостатні здобутки дитини третього-четвертого років життя 
є причиною затримок у розвитку мовної взаємодії дітей 
середнього дошкільного віку. У дітей старшого дошкільного 
віку було виявлено прогресивну якісну зміну в мовній 
поведінці. Вона пов’язана, на думку Т. Піроженко,  зі 
змінами комунікативного характеру, розвитком 
комунікативних потреб, форм спілкування. Орієнтація на 
партнера та настанова на відповідну реакцію визначає не 
лише готовність до комунікації та можливість включення в 
міжособистісний процес, а й сприяє розвитку довільних 
характеристик мовлення.  

Показниками комунікативно-мовленнєвого і 
когнітивно-лінгвістичного розвитку є такі вміння: 
комплексний аналіз системи «людина-ситуація»; правильне 
«читання» й розуміння експресивної інформації у ситуації 
спілкування; встановлення контакту з партнером по 
спілкуванню, використання невербальних і вербальних 
засобів, побудова висловлювань адекватно ситуації 
мовленнєвого спілкування. Мовленнєві (лінгвістичні) 
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вміння: словниковий запас, граматична правильність, 
інтонаційна характеристика мовлення; контроль, аналіз 
власного мовлення, здібність змінювати мовленнєве 
висловлювання відповідно до досягнутих результатів, 
довільність, рефлексія тексту і комунікації [7].  

Т. Піроженко було виявлено, що у словнику дітей 
відсутні слова, які позначають емоційні стани, настрій, 
особистісні риси людей і якості характеру, недостатньо 
розвинене вміння використовувати експресивно мімічні 
засоби спілкування. 

На основі експериментального вивчення особливостей 
комунікативно-мовленнєвого розвитку дошкільників 
Т. Піроженко були виділені рівні соціальної, когнітивної і 
мовленнєвої компетенцій дітей третього-сьомого років 
життя. 

Ознаками такого розвитку є: 
1. Комунікативні властивості мовлення (спрямованість 

на партнера, настанова на реакцію у відповідь; 
різноманітність і виразність, активне використання 
невербальних засобів спілкування; наявність контакт-
встановлювальних засобів у спілкуванні). 

2. Когнітивні властивості мовлення (розуміння 
дитиною просторово часових характеристик ситуації 
спілкування, розуміння емоційного змісту ситуації, 
спілкування через емоційні стани дійових осіб, розуміння 
характеру дійових осіб). 

3. Лінгвістичні властивості мовлення (словникове 
багатство; граматична правильність, відмінювання й 
узгодження слів у фразі відповідно до мовних норм). 

4 Довільність мовлення (прагнення до розгорнутості, 
логічності, зв’язності, забезпечення розуміння свого 
мовлення, керування мовленням, його зміна у разі потреби, 
характер тексту) [7]. 
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Сучасна психодіагностика мовленнєвого розвитку 
дошкільнят пов’язана, передусім з роботами Л.С. Виготського, 
який увів до наукової психології концепт зон актуального та 
найближчого розвитку дитини і тим виявив систему розвитку 
як таку [8]. 

Окрім дослідження самостійного зв’язного мовлення 
дитини, можна обстежувати розуміння нею зв’язного 
мовлення на прикладі текстів описового і розповідного 
характеру. Наприклад, переказ описового тексту або 
відповіді на питання; скорочення (компресія) тексту; 
співвідношення тексту і картинки або об’єкту. Тексти для 
цього діагностичного пакету мають бути заздалегідь дібрані 
й адаптовані до потреб дослідження [9]. 

У вивченні рівня словникового запасу з’ясовується 
знання дитиною слів із наступних груп: іграшки, одяг, 
взуття, посуд, меблі, овочі, фрукти, предмети домашнього 
ужитку, домашні тварини, дикі тварини, рослини, квіти, 
транспорт, шкільне приладдя і т. д. Необхідно при цьому 
виявити здатність дітей швидко дібрати точне слово, робити 
узагальнення. Матеріалом для дослідження служать 
предметні малюнки.  

Для дослідження стану розуміння фразового мовлення 
традиційно використовуються різні види завдань: виконання 
багатоступінчастих і одноступінчатих інструкцій, що містять 
більш-менш розгорнутий набір даних, співвідношення 
картинок і речень; промовляння речень різної структури та 
ін. Структурою вивчення синтаксичних умінь і навичок, як 
правило, передбачено спеціальні тести з вивчення стану 
навички узгодження й управління. До зв’язку слів за типом 
узгодження належать ті випадки, коли залежне слово 
повторює всі або декілька граматичних категорій головного 
слова.   
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У дошкільному віці дітям пропонується в основному 
матеріал, у якому в усному мовленні досить чітко можна 
розрізнити наявність граматичного зв’язку між словами. 
Тому не варто без спеціального навчання вимагати від 
дошкільнят узгодження в середньому роді іменників і 
прикметників, а також дієслів минулого часу, оскільки саме 
ці закінчення, окрім наголошених, піддаються фонетичній 
редукції й не чіткі у вимові і сприйняття. З метою вивчення 
граматичної будови пропонуються завдання з конструювання 
різних словосполучень або речень, що мають особливості 
національної мови. Для дослідження звукового складу 
мовлення можна використати набори предметів і сюжетних 
картинок.  

Висновки. Мовленнєвий розвиток дитини ‒ один з 
основних чинників становлення особистості в дошкільному 
дитинстві. Ступінь розвитку цієї сфери психіки визначає 
рівень сформованості соціальних і пізнавальних досягнень 
дитини ‒ потреб і інтересів, знань, умінь та навичок, а також 
інших психічних якостей, що є основою особистісної 
культури. 

Актуальність своєчасного мовленнєвого розвитку в 
дошкільному дитинстві визначається завданнями щодо 
створення оптимальних умов для як найповнішого розкриття 
потенційних можливостей кожної дитини, які виявляються в 
специфічно дитячих видах діяльності й пов'язані із 
комунікацією. 

Система критеріїв визначення високого, середнього і 
низького рівнів комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей 
дає змогу розв'язувати в практиці дошкільного виховання 
такі завдання: 

• визначати рівень сформованості вказаної діяльності; 
• робити висновки про особливості розвивальних 

впливів у дитячому садку; 
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• спостерігати за змінами в розвитку форм і засобів 
мовленнєвого спілкування в процесі спеціальних формуючих 
завдань; 

• проводити порівняльний аналіз індивідуальних 
відмінностей у розвитку комунікативно-мовленнєвої 
діяльності дитини.  

Мовленнєвий розвиток дитини та його вдосконалення 
необхідно розглядати як відображення становлення навичок 
комунікативно-мовленнєвої взаємодії. Здатність до 
спілкування розуміється як комплексна здатність 
користуватися засобами взаємодії (невербальні, предметно-
практичні, мовні), що забезпечують успішність цілей 
комунікації.  

Комунікативно-мовленнєві здібності можна характеризувати 
як індивідуальні психологічні й психофізіологічні 
особливості, які сприяють швидкому і якісному засвоєнню 
умінь та навичок застосовувати засоби спілкування в 
конкретній ситуації взаємодії з оточуючим. 

Спілкування є тією вирішальною умовою, яка визначає 
факт появи активного мовлення, строки його виникнення, 
темп розвитку й удосконалення в наступні періоди 
дошкільного дитинства. Цей висновок не зменшує 
важливості інших факторів, і передусім розвитку чуттєвого 
пізнання, а також фонематичного слуху й артикуляційних 
рухів, без яких неможливо побудувати звуко організоване 
членоване мовлення, шо закріплює понятійний зміст 
свідомості. Заявлений у психологічній характеристиці акцент 
на взаємозв'язку становлення форм і засобів спілкування 
дитини показує, шо мовлення виникло в спілкуванні і в 
своєму подальшому розвитку й становленні тісно пов'язане з 
комунікативною діяльністю дошкільника. Його рівень 
складності визначається широтою і дієвістю мотивів 
спілкування. Сама матерія мовлення (лексика, граматика) 
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великою мірою залежить від потреби дитини в спілкуванні з 
дорослими й однолітками. 
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